

выми в Томской области включились в федеральный эксперимент по проведению итоговой аттестации выпускников в форме Единого государственного экзамена.

В рамках концепции модернизации системы образования с 2004 года Батканская школа (директор В.П. Плещунова), Бабыкинская школа (директор В.Б. Моисеева) и Шегарская школа № 2 (директор Н.В. Кириллова) вошли в областной эксперимент по предпрофильной подготовке и профильному обучению, они первыми в Томской области отрабатывают сетевую модель взаимодействия. Бабыкинская средняя общеобразовательная школа стала лауреатом областного этапа Всероссийского конкурса «Лучшие школы России- 2005».

В настоящее время продолжается работа по компьютеризации школ района, подключению их к спутниковым каналам Интернет. На базе Шегарской средней школы № 1, которой руководит Н.И. Токмакова, создан районный ресурсный центр для подготовки педагогических кадров по использованию информационных технологий в образовательном процессе. В 2005 году на базе центра прошли обучение 45 педагогов.

2006 год – юбилейный не только для Шегарского района, но и для системы образования: исполняется 150 лет просветительской работе на территории района и 70 лет народному образованию.

Педагогическая общественность отмечает эти даты новыми успехами, творческими находками и достижениями в инновационной и экспериментальной работе.



Ведущий специалист РОО Селиванова Г.В., главный специалист РОО Волкова Т.В.

## СВЯЗЬ

Связь на территории нашего района впервые появилась в селе Богородском в 1896 году. Начальником отделения назначили коллежского регистратора А.В. Фирсова. Все работники связи носили военные звания и имели право носить оружие при исполнении служебных обязанностей.

В самые сложные времена с 1911-го по 1937-й начальником почтово-телефонного отделения связи служил Костянов Алексей Абрамович. Почтовые отправления доставлялись земскими и между дворными ямщиками с лошадьми.

От города Томска почтовики доставляли их от одного отделения связи до другого. Люди издали узнавали почтовых лошадей по звуку колокольчиков, закрепленных на дуге. Колокольчики служили сигналом для встречных, которые были обязаны свернуть с дороги, особенно зимой, при глубоком снеге.

Были случаи, когда почтовики везли деньги, и встреча с бандитами стоила им жизни. Не каждый брался за это рискованное дело.

Несколько лет на Гусевское отделение связи доставлял почту Александр Грязев, отец шегарского Героя Социалистического Труда.

Однажды ему пришлось встретиться со злодеями.

Как-то зимой его догнали на широкогрудом иноходце незнакомцы.

Километра два ехали молча, а потом окликнули:

- Эй, парень, ты бы уступил нам дорогу, торопимся мы!
- Если торопитесь, я могу и быстрее поехать.

Тут его резвый конек перешел на крупную рысь, а попутчики стали отставать. Через некоторое время они его догнали, их конь шумно дышал...

В санях было двое.

- Эй, парень, ты табачком не богат?
- Не курящий я!
- Спичку хотя бы одолжил, будь добрый, остановись.

По инструкции, останавливаться с почтой в пути не положено, начальник об этом предупреждал перед каждой поездкой.

«Что же я на самом деле плохое-то о людях подумал, может, и правда, что спичек у них нет», – подумал Александр Грязев.

– Вы чьи будете, мужики?

– Кривошеинские, а едем из города. Ты нас не бойся, земляк.

Тут он, по рассказам сына Владимира, остановил лошадь, доставая из кармана коробок со спичками.

Один из незнакомцев слез с саней и медленно, держась за оглоблю одной рукой, проходил мимо своей лошади. Другая рука висела вдоль туловища и, казалось, что-то придерживает.

Засомневавшись, Александр дернул за вожжи, конь резко взял с места. Мужик, выскочив на дорогу, пытался ухватиться за пяльы его саней, а потом выхватил из-под полы обрезок оглобли, бросил вдогонку и закричал:

– Догадался, мать твою в душу...!

Увесистая палка, просвистев над головой, одним концом ударила по коню. Тот от испуга рванул.

«Не выпететь бы в раскате, не растерять почту», – не о собственной жизни, а о вверенном ему имуществе думал Грязев – уж такая в их роду была порода.

А сзади звонко стучали копыта иноходца.

Километров за пять до деревни преследователи отстали.

Приехав на узел связи, Александр Грязев рассказал Башлыкову, начальнику узла, о случившемся. А когда брали из саней мешки с почтой, то увидели метровой длины палку, на одном ее конце был привязан сыромятный ремень, а на другом, просверленным вдоль, забит металлический стержень.

Башлыков удивился:

– Вот это, брат, штука! И как они узнают, подлецы, что именно в этой почте деньги.

– Теперь, товарищ Башлыков, подыскивай другого почтаря, с меня хватит.

– Не бойся, ты войну прошел, не боялся, а это переживем. Теперь с наганом будешь ездить, надежнее. А эту палку дай-ка мне на память.

И он повесил ее на стену своего кабинета.

Перед войной в Шегарском районе было 200 точек НКС связи мощностью 25 вольт, 37 эфирных радиостановок. Во время войны почтальон был са-

мым значимым человеком после руководителя хозяйства и председателя сельсовета. Его фигуру видели издалека и поджидали с замиранием сердца. За эти годы в Шегарский район пришло 3414 похоронок. Плач стоял на всю деревню. Если почтальон приносил хорошую весть, его, бывало, и угощали.

Одно из отделений связи было открыто в Монастырке. Начальником почты в годы войны работала Баранова А.И., а телефонисткой Смолякова П.А. Ее коммутатор обслуживал три точки: Шегарку, Федораевку и Монастырку. В день перед Победой отправились телефонистка Полина Андреевна и ее напарник Виктор Шарепо на коне в Кайтес за почтой. На обратном пути повалил крупными хлопьями снег (майский сюрприз). Усталая лошадь остановилась, не в силах идти через наметенные сугробы. Пришлось ее распрягать, погрузив на спину мешки с почтой, а телегу бросить на обочине в кустах.

Шли голодные, промерзшие, стерев в кровь ноги. В Монастырку пришли поздно вечером. А утром такая радость – Победа!

Прошли годы. С каждый десятилетием крепла материально-техническая база РУСа, повышалась зарплата, улучшались условия труда.

Жизнь районного узла связи в начале восьмидесятых годов заметно оживилась с назначением руководителем организации Пинуцановой Марии Ивановны. Человек энергичный, неравнодушный и принципиальный, она предельно требовательна и к себе, и к подчиненным. Когда строилось новое здание РУСа (подрядчиком являлась организация ПМК-170), она



Почтальоны Шегарского РУСа,  
с. Мельниково, 1960 г.

ежедневно бывала на стройке, успевая параллельно выполнять непростую работы в узле связи и не выбиваясь из напряженного графика.

Для этой удивительной женщины нет мелочей, все главное: забота о состарившихся ветеранах-почтовиках, слаженная работа сельских отделений связи, транспорт, сохранность помещений, кадры – да мало ли проблем у настоящего хозяина? За время работы в Шегарском РУСе было открыто 4 почтовых отделения связи: в Оськине в «Лесной даче», в Анастасьевке и 2 отделения в Мельникове (в кедрачке и на улице Школьной). Мария Ивановна за 45 лет в органах связи многократно награждалась и медалями, и знаком «Ударник пятилетки», но ее самая дорогая награда – почетное звание «Мастер связи».

### **Дума Шегарского района – представительный орган местного самоуправления**

Об истории и юбилярах. История российского парламентаризма лучше всего опровергает любые представления о том, что у России нет демократических традиций. Не будем забывать и о предшественниках нашего парламентаризма – о земском, городском, университетском, сословном самоуправлении, о вече древнерусских городов, Советах народных депутатов. Мы должны помнить об этом опыте, когда рассматриваем современные вопросы.

2006 год оказался в какой-то степени дважды юбилейным и для нашего законодательного (представительного) органа – Думы Шегарского района. Исполняется 100 лет со дня первой «всенародно» избранной Государственной Думы, созданной в апреле 1906 года в Москве, и 10 лет со дня принятия Закона Томской области «О выборах органов местного самоуправления в Томской области» от 22 декабря 1996 года, в соответствии с которым состоялись выборы представительного органа местного самоуправления в Томской области» 22 декабря 1996 года, в соответствии с которым состоялись выборы представительного органа местного самоуправления Шегарского района (районной Думы).

### **Шегарская районная Дума I созыва**

В результате выборов по единому многомандатному избирательному округу № 106 в состав районной Думы первого созыва были избраны девять человек: Борин В.В., Ильин А.П., Каплунов Г. Н., Ламонов С.А., Майков О.И., Моисеева В.Б., Найдо А.Г., Рыжаков А.М., Суров Н.П.

Для работы были созданы две комиссии: контрольная и бюджетная.

Дума первого созыва была избрана на четыре года, и в декабре 2000 года закончился срок ее полномочий.

### **Шегарская районная Дума II созыва**

24 декабря 2000 года состоялись выборы районной Думы второго созыва, в состав которой вошли также девять человек: Байгулов Н.М., Борин В.В., Богданов Е.Б. (вместо него с 2004 года Емельянов В.Г.), Катушонок И.И., Кудрявцева З.В., Ильин А.П., Моисеева В.Б., Мазаева В., Лукин С.Ф.

### **Дума Шегарского района III созыва**

В соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления Российской Федерации», Уставом Шегарского района Дума третьего созыва стала состоять из 15 депутатов, избираемых населением на пять лет по территориальным избирательным округам.

10 октября 2005 года избраны следующие депутаты: Байгулов А.А., Борин В.В., Гулимова Н.А., Емельянов В.Г., Извеков В.Л., Лукин В.Ф., Лукин С.Ф., Маргет В.Ф., Матросов Ю.Д., Майков В.О., Моисеев В.Б., Огнев В.П., Сидоркин А.В., Соловьева А.В., Суров Н.П.

Из числа депутатов избран председателем Думы Сидоркин А.В.

Отличительная особенность – Дума III созыва является самостоятельным юридическим лицом, в который входит 4 комитета: бюджетный, контрольный, по образованию, здравоохранению и социальному развитию, а также по развитию промышленности и предпринимательства.

Таким образом, созданы все условия для нормальной работы каждого депутата. Сохранилась в Думе и преемственность. Почти половина депута-